

# AGRU ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplementul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

## Corul Agrului în anul 1932 (Reminiscente.)

Fără conferințe, fără comitet, fără statute și regulamente, în mod dea totului spontan — și fără studiarea cauzei în comisiuni — s'a înjghebat în parohia Sighet Corul Agrului.

În a doua conferință publică a Agrului ținută în 13 Decembrie 1931. Rev. Domn Vicar I. Boros simplaminte a anunțat numai, că de acum încolo, corul bisericesc al parohiei Sighet, întărindu-se cu elemente noi, va funcționa în cadrele secției religioase a Agrului, fiind aceasta dorința membrilor vechi ai corului bisericesc precum și a celor din nou înscriși. Iar ideea fapt s'a făcut și astfel s'a înjghebat corul Agrului în parohia Sighet.

Membrii noi înscriși :

Dș. Dr. I. Berinde, Kira Elisabeta, Chindriș Alexandru, Ivașco Dumitru, Aricean Petru, Pr. Titu Berinde, Chindriș Dumitru, Opris Dumitru, Kira Rozalia, Pr. Vlad Darie, Rugea Maria, Hodor Alexandru, Bodnar Alexandru, Aricean Gheorghe, Kaverniuc Ioan, Bodnaruc Victor, Bernițchi Gavril din str. Gh. Lazar 66, Balic Carol, Rugea Ioan, Bacinszki Gheorghe, Bernițchi Mihai din str. Gh. Lazar 25, Pașca Ștefan, Bodnaruc Ștefan, Russu M. Goga Mihai, Balic Vasile, Ardelean Rozalia, Ciop Iuliana, Pipaș Mihai, Chiriac Maria, Balic Ioan, Balic Gheorghe, Suci Maria, Dna Zoicaș, Lăscăian, Grigore, Șofron Ioan, Pop Iuliana, Covaci Ioan, Teleptean Flore, Oros Rozalia, Rugea Alexandru, A. Neamț, Cozuplean Ion, Czaluski Vasile, Șandor Petru, Hoșțiuc Elisabeta.

Despre activitatea extra bisericească a acestui cor în anul trecut, dăm unele amănunte în cele următoare.

La 8 Iunie 1932 — zi de sărbătoare națională — se face o excursiune de propagandă la Câmpul Negru. Trecând peste Iza luăm drumul în sus spre Hăneasa. După un marș de 2 ore ne oprim la vrednicul credincios Ioan Vlad — tipul nobilului și credinciosului maramureșan, care nu omite nici o Duminecă, nici o sărbătoare să nu fie de față la sf. biserică alături cu membrii familiei, cari nu sunt siliți a rămâne acasă, pentru a păzi vatra. Un scurt repaus și coriștii excursioniști se grupează și sub conducerea Dlui Gh. Nemet execută frumoase cântări liturgice. Cântarea de biruință: „Hristos a înviat“ a făcut să răsune bătrânul Solovan, care din așa apropiere încă n-o fi auzit acest imn cântat din inimă atât de plină de iubire față de Cel înviat.

La 20 Iunie — a doua zi de Rusalii — corul Agrului a participat la Vecernia și ședința festivă ținută în parohia fruntașă din Iapa. După vecernie, la umbra sf. biserici, s'a desfășurat programul ședinței festive a organizației Agrului în această parohie. Cântările frumoase executate de coriștii corului bisericesc, au contribuit mult ca apoi ședința festivă să decurgă într'o atmosferă atât de prielnică pentru scopurile Agrului. S'a constatat și cu ocaziunea aceasta, că credincioșii sunt dornici de cultura cea adevărată și că ascultă cu atenție — și apreciază cum se cade — învățăturile bune, dar ce să facem dacă secerișul este mult și lucrătorii atât de pușini — înțelegem în via Domnului, — pentru că lucrători cari samănă neghină, sunt în abundență chiar și la Iapa.

În timpul postului Sfintei-Măriei, oficiindu-se Paraclisul, care cu drept cuvânt se numește Canon de mângâiere, excursiunile corului au fost suspendate. S'a proiectat, că corul va participa la paraclisele din pa-

rohiile învecinate, executând acolo cântări Mariane, însă în mijlocul verii, — fiind aproape toți membrii corului agricultori și meseriași — acest plan în zilele de lucru nu s'a putut realiza, astfel coriștii au participat numai la Paraclisele oficiate în biserica parohială din Sighet.

La 14 August dintre tinerii coriști s'a format o echipă volantă care trecând Gutinul au participat la sfințirea catedralei la Baia Mare, oficiată în ziua de 15 August.

În ziua de 21 August, — prima Duminecă după sărbătoarea Sfânta-Marie-Mare — excursiunile de propagandă continuă. În această zi corul participă la ședința festivă a organizației Agrului din parohia Sărășău ținută după vecernie. Cu aceasta ocaziune dl. Gh. Nemet conducătorul corului, neputând participa fiind ocupat, dnii I. Mihșly cleric și V. Sechel învățător au binevoit a prelua cu aceasta ocaziune dirigerea. După o scurtă odihnă pe malul Tisei noastre, ne-am reîntors acasă. Până când alții fac „stranduri“ din malul Tisei și locuri de scandal, că puhoaiie trebuie să vină pentru a le spăla, Agristii au înălțat imnuri frumoase, întărindu-și astfel trupul și sufletul, scăldat în melodiile cele mai frumoase.

În direcțiunea opusă cu Hăneasa — pe Dobăeș — s'a făcut o altă excursiune, în grădina proprietarului Vasile Nistor, un zelos corist încă înainte de înjgheizarea corului Agru. Cu aceasta ocaziune excursioniștii au intonat marșuri și alte diferite cântări, făcând senzație de-alungul drumului mare și str. Căldărarilor, astfel, că curioși au ieșit la porțițe toți proprietarii cu mic și mare, și au putut constata că numai creștinul credincios, împlinindu-și datorița și slujind scopuri mărețe — ca cel al Agrului — fiind cu conștiința împăcat, poate fi voios, fără să-și evoace voia bună, prin consumarea a nu știm cât și ce feluri de băuturi spirituase. Trecând pe lângă casa cântărețului I. Cozuplean, ne-a invitat în grădină și ne-a dat toți trandafirii ce erau înfloriți. Ajungând la grădina frumoasă a dlui V. Nistor, coriștii se pun — deocamdată nu la cânt, — ci la culesul florilor. Fiind cu toții inzestrați cu flori și ramuri și eșarpe făcute din frunze de stejar, conducătorii excursiunii și ai corului distinși cu insigne speciale; costumați astfel se încep cântările mai serioase. După

acest concert urmează sportul. Tinerii fac întreceri făcând salturi la înălțime, la distanță șcl. Excursiunea se termină cu dans ca: Hora, Ardeleana, având și un violinist în persoana dlui V. Dunca. La ora 8 toată lumea e acasă cu suvenirile cele mai bune.

Fiind vara în Maramureș dearândul cam prea scurtă, și chiar pela sfârșitul verii anului trecut fiind câteva Dumineci ploioase, pentru anul 1932 aceste excursiuni au luat sfârșit. Cine va ajunge Primăvara și Vara viitoare, va putea continua ce s'a început și s'a văzut atât de folositor.

Inceputul anului școlar 1932—1933 i-a adunat din nou și pe coriștii Agrului la școală. Dirigentul dl. Gh. Nemet a continuat repetițiile de trei ori pe săptămână. Lunea sopranel și altul — fetele, — Joia celelalte voci — bărbați și feciori — iar Sâmbăta ansamblul, având repetițiile seara la orele 7—9. Adică terminând munca trupească obositoare, sau pus pe muncă spirituală. Aceste exerciții se pot considera ca oare de rugăciuni. Comitetul Agrului având ședințele săptămânale în biroul învecinat, în fiecare sâmbătă seara, membrii comitetului în frunte cu Rev. Dn. Vicar I. Borș au ascultat, supravegheat și îndemnat din când în când pe acești sânguincioși cântăreți, între cari sunt împreună tată cu fiică, frate cu soră, iar unele fetișore mai tinere asistate de mama lor.

Activitatea bisericească a corului a fost mai restrânsă. După un incident neplăcut s'a zădărnicit participarea corului proiectată pentru prima zi de Paști, așa că numai la sf. Liturgie de a doua zi de Crăciun a pășit ca atare cu ansamblul întreg în public și părerea tuturor celor competenți era că cântările au fost rugăciuni dublate, cântate pe lângă o precizitate cea mai pedantă, cu căldura inimii față de dumnezeiescul Prunc.

În luna Octomvrie corul învățătorilor din Uzhorod ținând un concert în Sighet, membrii din corul Agrului au fost admiși la acest concert fără plata taxelor.

Inițiindu-se societatea Sf. Inimi a lui Isus, mulți coriști și coriste se înscriu în aceasta societate.

Amintim încă, că începând cu data de 7 August 1932, în șapte Dumineci a asistat o echipă a corului la ședințele publice ale Agrului, executând diferite cântări potrivite la deschiderea și încheierea acestor conferințe.

Sperăm că în noul an acuma început, Bunul Dumnezeu va revărsa darul Său asupra tuturor acelorora, cari cu atâta zel și cu o bună voință desinteresată au contribuit la măreția sfintei Slujbe de Crăciun și că la sfârșitul anului 1933 se va putea da un raport și mai vast despre această activitate încadrată în Acțiunea catolică.

